



习近平复信希腊学者

新华社北京2月20日电 近日，国家主席习近平复信雅典大学维尔维达斯基教授等希腊学者，祝贺中希文明互鉴中心成立。

习近平指出，中华文明源远流长，古希腊文明影响深远。2000多年前，中希两大文明在亚欧大陆两端交相辉映，为人类文明演进作出了奠基性的重大贡献。现在，两国建立中希文明互鉴中心，致力于推动中希文明交流互鉴、促进各国文明发展，具有十分重要的历史和时代意义。

习近平强调，在人类历史的漫长进程中，各民族创造了具有自身特点和标识的文明，共同构成人类文明绚丽多彩的百花园。各种文明是各民族历史探索和开拓的丰厚积累，也是今天各民族生存和发展的深层指引。我们要促进人类社会发展，共同构建人类命运共同体，就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福

人类。相信中希文明互鉴中心一定能在这方面大有作为。

习近平指出，知古鉴今，继往开来。历史充分证明，只要坚持兼容并蓄、开放包容，人类文明就能不断发展繁荣。当今世界正面临百年未有之大变局，化解人类面临的突出矛盾和问题，需要依靠物质的手段攻坚克难，也需要依靠精神的力量诚意正心。中希文明蕴含的价值观、世界观、宇宙观、人生观、科学观、文化观等博大精深、历久弥新，一定能够为人类破解时代难题、推动构建人类命运共同体提供重要的精神指引。

2019年习近平主席对希腊国事访问期间，同希腊领导人共同倡导文明交流互鉴。访后，双方积极落实领导人共识，筹建中希文明互鉴中心。日前，雅典大学维尔维达斯基教授等5位希腊学者联名致信习近平主席，畅谈对习近平主席倡导的文明理念的高度认同，介绍中希两国筹备情况和发展规划。2月20日，中希文明互鉴中心成立仪式在雅典大学举行。

《习近平关于城市工作论述摘编》出版发行

新华社北京2月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央深刻认识到城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用，不断加强党对城市工作的领导，坚持人民城市为人民，推进以人为核心的新型城镇化，走出了一条中国特色城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，明确了城市发展的价值和方向

论，深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律，深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化，提高新型城镇化水平，提升城市环境质量、人民生活水平，城市竞争力，建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现

代化城市，开创人民城市建设新局面，全面建设社会主义现代化国家，全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分7个专题，共计300段论述，摘自习近平同志2012年11月至2022年12月期间的报告、讲话、贺信、指示等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

开年首月我国吸收外资超千亿元 同比增长14.5%

本报北京2月20日电 (记者北梦原)商务部今天发布数据显示，2023年1月，全国实际使用外资金额1276.9亿元人民币，同比增长14.5%；折合190.2亿美元，同比增长10%。

从行业看，2023年1月，我国制造业实际使用外资同比增长40.4%；高技术产业实际使用外资同比增长62.8%，其中高技术制造业同比增长74.5%，高技术服务业同比增长59.6%；从区域分布看，同期我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长13.4%、25.9%和21.6%。

全国总工会党组理论学习中心组专题学习习近平总书记关于中国式现代化的重要论述

在推进中国式现代化进程中充分彰显工人阶级和工会组织作为

本报北京2月20日电 (记者郑莉)全国总工会党组理论学习中心组今天召开辅导报告会，围绕大力推进中国式现代化进行专题学习。会议强调，全总和各级工会要深入学习贯彻习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上的重要讲话精神，不断深化对中国式现代化一系列重大理论和实践问题的认识，努力把学习成效转化为做好工会工作的思路和举措，在推进中国式现代化进程中充分彰显工人阶级和工会组织的作为。全总副主席、书记处书记、党组成员谭天星主持报告会并讲话。

会上，中央党校(国家行政学院)教授、中国式现代化研究中心主任张占斌作专题

辅导报告，围绕学习习近平总书记关于中国式现代化的重要论述，从正确理解中国式现代化的内涵、特征及新意蕴，中国式现代化是实现中华民族伟大复兴的必由之路，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的实践指引等方面，进行了系统深入的阐述和解读。

会议指出，习近平总书记在党的二十大报告中概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记就中国式现代化的一系列重大理论和实践

问题作了全面、深刻的阐述，初步构建了中国式现代化的理论体系。各级工会组织和广大工会干部要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，深刻把握中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则，以及推进中国式现代化需要处理好若干重大关系，必须进行伟大斗争等重要论断，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

会议强调，全总和各级工会要强化思想政治引领，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻

习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，广泛开展“中国梦·劳动美”主题教育宣传，汇聚亿万职工为推进中国式现代化团结奋斗的精神力量。要激发创新创造活力，聚焦以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，深化产业工人队伍建设改革，广泛深入持久开展劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，发挥工人阶级推进中国式现代化的主力军作用。要履行工会维权服务基本职责，坚持以职工为中心的工作导向，不断提升职工生活品质，推动全心全意依靠工人阶级方针落地见效，在推进中国式现代化中保障职工主人翁地位。

辅导报告会前，全总党组理论学习中心组围绕党的二十大精神报告和习近平总书记重要讲话精神，特别是中国式现代化的理论体系和实践要求进行了集中学习和深入学习(相关报道见今日第2版)。全总党组、书记处同志，中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各驻会全国产业工会，全总机关各部门和各直属单位主要负责同志参加辅导报告会。

保定建工匠学院打造人才高地

本报河北保定2月20日电 (记者李昱霖 通讯员吕新生 李祗)记者从今天召开的河北省保定市工会第十九次代表大会上了解到，保定市委将创新人才培养模式，建设以工会主导、学校依托、企业支持、岗位实训等功能为一体的保定工匠学院，开展工匠培训活动，组织工匠群体进行技术交流竞赛，打造更有竞争力、带动力的工匠人才新高地。

据了解，保定工匠学院旨在为职工开展职业教育培训，提升职工技术技能水平，重点培养“高精尖缺”人才和高技能人才，聚焦职工技术创新，努力把工匠学院建设成为职工技术素质提升、技术创新的基地，职工技术创新成果孵化、展示、交流转化的平台和载体，逐步带动全市工匠人才队伍、技能人才队伍全方位、全链条优化，有效赋能产业园、产业功能区建设。

保定市总工会党组书记、常务副主席赵武卫介绍，保定工会将从技能人才培养、使用、评价、激励、保障等环节入手，推动构建产业工人全面发展的制度体系，全面优化技能人才发展生态。到2025年，培育5000名“保定工匠”和县级工匠，构建一支高技能产业人才队伍。

据悉，1月3日，保定市委书记党晓龙主持召开了筹建保定工匠学院专题研讨会，会议决定由市委总工会牵头筹建保定工匠学院。1月28日，保定市委、市政府将来自全市(含20个县区)168家企业，涉及11个行业大类、88个行业小类(工种)，涵盖该市及县域特色支柱企业的206名技能人才，命名为2022年首届“保定工匠”。

赵武卫表示，保定市委总工会将紧扣技能技术人才的“引、育、管、用”，全方位做好“保定工匠”管理服务，并结合全市产业发展实际，会同党政有关部门，协调社会各界，进一步创新工匠培育命名和服务管理工作，着力构建组织引领、社会主体、就业创业、政策扶持、激励保障各环节有效衔接的培育服务体系，形成培养、选树、推荐、使用的人才培树机制。

海口着力打造“市集经济”

去年12月召开的中央经济工作会议提出，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。今年1月以来，全国多地主动作为，着力增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景，乘势推动消费加快恢复成为经济主驱动力。

今年以来，海南省海口市着力打造“市集经济”。各类特色市集加速消费市场复苏的同时，也为灵活就业群体的创业就业提供了平台。

有关人士表示，随着疫情防控转入新阶段，各项政策不断落实落地，生产生活秩序有望加快恢复，经济增长内生动力将不断积聚增强。

图为游客在海口日月广场逛古风市集。

新华社记者 郭程 摄



20多年来，刘宇辉在科技创新的道路上不断向前

为飞机智慧维修提供“中国方案”

身边的 大国工匠

本报记者 叶小钟
本报通讯员 王晓斌 韩雪

刘宇辉，中国南方航空股份有限公司工程技术分公司(机务工程部)机务类机载信息专家。20多年来，他坚持“创新驱动发展、科技引领未来”的理念，发扬工匠精神，在科技创新的道路上不断向前，助力机载电子化系统关键技术基础平台建设，为推动中国民航的高质量发展贡献力量。

刘宇辉设计并完成了基于电子化系统及其设备架构的、面向新一代电子化飞机的工程数据管理系统，打通了机载信息系统软件生命周期控制及其硬件系统有效性/完整性控制的工程管理全流程节点，为下一代面向整机全生命周期数字化工程管理系统提供了原型参照；建立起全方位飞机故障跟踪与诊断机制、飞机位置信息灵活追踪机制、动力系统燃油监控管理机制等，以大数据为依托不断拓宽维修数据裕度，为实现精准维修、进一步降低维修成本、提高企业经营效益做出积极贡献。

近日，刘宇辉获评“中国质量工匠”。

将难点作为兴趣点

1996年，刘宇辉大学毕业后进入南航工作，在从事航空电子技术工程的实践中，将飞机维修中的难点作为自己的兴趣点，主攻飞机健康监测诊断与大数据领域科技创新。

2002年，刘宇辉成功研发“飞机远程诊断与实时跟踪系统”，打破了波音、空客等原厂技术垄断，开启了以飞行大数据为驱动的飞机智慧维修关键技术“中国方案”，填补了国家发明专利空白。

“飞机远诊系统”以统一的技术方案，兼容波音、空客、安博威等主流机型机载设备传

感数据的多样性，构建符合中国航空公司运营与维护特性的远程故障诊断平台，使地面工程师“遥诊千里”成为现实。

刘宇辉的研发成果，直接预判飞行故障累计数千次，前移安全关口，使传统的飞机视情维修转为预见性维修模式，节约引进多个原厂系统而产生的费用约10亿元人民币。

携手团队，科技创新

“一个人的力量是有限的，团结起来的力量是无限的。”正是秉持这样的理念，刘宇辉积极携手团队，科技创新。(下转第3版)

抚州：“党建+工建”为新就业群体筑“家”

本报讯 (记者王晓颖)“我们很多网约车司机都希望提高自己的思想认识，不断向党组织靠拢，但由于职业特点，平时集中学习时间较少。”江西省抚州市网约车司机邹宝元说。近日，他带着网约车司机的心声来到江西省抚州市新就业群体综合党委寻求帮助。该综合党委积极探索更贴切、更适合新就业形态劳动者的学习方式，通过“学习强国”平台，推动构建网上学习组织架构，切实加强党对新就业形态劳动者的思想政治引领。

这是抚州市新就业群体综合党委着力解决新就业形态劳动者实际困难的一个缩影。去年4月，中共抚州市新就业群体综合委员会成立，设立网约车司机、快递行业协会、美团外卖配送、饿了么外卖配送、货车司机和网络主播6个党支部，每个党支部均由行业主管部门分管领导挂点指导。

为了释放“党建带工建，工建促党建”的叠加效应，该市找准切入点，建立健全“新就业群体党支部—综合党委—主管部门”诉求表达机制，完善“诉求收集—对策谋划—跟踪落实”服务机制。

同时，该市依托新就业群体综合党委，联系各职能部门在市总工会开通了“一站式”绿色服务通道和热线服务电话，为企业提供专门的法律咨询、工会服务、社保缴纳、税务办理、信访受理等服务专窗，有力支持新业态企业发展。

该市结合新就业形态劳动者从业特点和现实需求，按照“一个阵地、多项功能、集约服务”原则，整合利用党群服务中心、闲置用房等资源，在全市范围内打造“九员驿站”300余个，解决停车难、吃饭难、休息难等烦心事。

据悉，目前抚州市已有1.9万多名新就业形态劳动者加入工会。市总工会相关负责人表示，要当好他们的“引路人”“知情人”“牵线人”和“娘家人”，有效解决实际困难和问题，切实维护劳动保障权益，倾心为他们营造一个温暖的“家”。